	Вариант 1
	

	1. Определение «наименьшая территориальная разновидность языка, используемая в качестве средства общения жителями одного или нескольких соседних, обычно сельских, населенных пунктов, не имеющих территориально выраженных языковых различий» соответствует

1. диалекту

2.говору

3.наречию
2. Курско-Орловские говоры относятся к

1. северновеликорусским говорам

2. южновеликорусским

3. среднерусским

3. Характерно ли цоканье для южновеликорусских говоров?

1.да

2.нет

4. В каком слове [е] восходит к древнему [ĕ]?

1. снег,

2. крест,

3. сестра.
5. Определение недиссимилятивного аканья:

1. тип вокализма, при котором гласные неверхнего подъёма в первом предударном слоге после мягких согласных не различаются и совпадают в звуке [а];

2. тип вокализма, при котором гласные неверхнего подъема в первом предударном слоге после твердых согласных не различаются и совпадают в [а], независимо от качества ударного гласного;

3. тип вокализма, при котором гласные неверхнего подъёма в первом предударном слоге после твёрдых согласных представлены [ъ] или [ы], если под ударением [а], и представлены [а], если под ударением не [а].

6. Определение неполного оканья:

1. тип вокализма, при котором гласные неверхнего подъёма после твёрдых согласных различаются только в первом предударном слоге;

2. тип вокализма, при котором гласные неверхнего подъёма после твёрдых согласных различаются во всех безударных слогах;

3. тип вокализма, при котором гласные неверхнего подъёма в первом предударном слоге не различаются и совпадают в [а].

7. Умеренное яканье отражает зависимость 1-го предударного гласного от следующего согласного?

1. да

2. нет

8. Данный говор  [а р'иб'а́ты ма́лыjа бы́л'и | и у по́л'и рабо́тала || рука́м'и в'а́жым снапы́ || тада́ уш малатка́м'и з'ил'е́зным'и малат'и́л'и || у маво́ у радно́ва ацца́ було́ с'ем д'ит'е́й | ис-пат таγанро́γа пр'иjе́хал] отличается 
12.6. У глаголов и прилагательных наблюдается:
1) невыпадение интервокального j и нестяженные окончания;
2) выпадение интервокального j и стяженные окончания.
12.7. Говор относится к:
1) среднерусскому наречию.
2) севернорусскому наречию.
3) южнорусскому наречию.

13. Дополните соответственные явления в морфологии:

1. На п'еч'и́ ~

2. Болота ~

3. Нести́ ~
4. добрым сестрам, с добрыми сестрами ~ 
14. Для восточных говоров характерна форма местоимения:

1. оны

2. они

3. оне

4. jоны

15. Формы глаголов копа́аш, копа́йу, ду́маш, ду́майу, ду́мат относятся к

1. I спряжению

2. II спряжению

3. III спряжению

4. общему спряжению


	1. диссимилятивным аканьем

2. недиссимилятивным аканьем

9. Какое произношение характерно для еканья?
1) [св'экро́ф'], [ф с'эл'э́], [р'эка́];
2) [св'икро́ф'], [ф с'ил'э́], [р'ика́];
3) [св'окро́ф'], [ф с'эл'э́], [р'ока́].

10. Дополните соответственные явления в фонетике:

1. Г взрывной ~

2. <ф> ~

3. С'ид’ит ~

4. краснайа ~

11. Какое произношение характерно для диссимилятивного яканья?
1) [с'истра́], [с'астру́];
2) [с'астра́], [с'истру́];
3) [с'астра́], [с'астру́].

12. Текст: За п'етна́цът' к'ило́м'итроф йи́з'д'ил'и за гр'иба́м. В л'еса́х во́ўк'и, м'идв'и́д'и, б'и́ўк'и во́д'атцъ. Фс'е́ йе́с'.
В гр'е́з' б'и́гал'и, по гр'ез'и́-тъ ла́нно ход'и́т'… До́ўго што́-то пол'ива́т. Хо́lонно, на у́л'ицы-тъ в'и́т'ир. Как'е́ ейе́ года́ – моlо́д'ин'ка йишшо́, усп'е́т и на гул'е́н'йь. Пойд'о́мт'о с нам. 
12.1. В говоре под ударением в сильной позиции:
1) 5 гласных фонем.
2) 6 гласных фонем
3) 7 гласных фонем.
12.2. Под ударением между мягкими согласными в соответствии с *ě произносится:
1) [ иe].
2) [и].
3) [e].
12.3. Говор:
1) акающий;
2) окающий.
12.4. Тип безударного вокализма после твердых согласных:
1) оканье полное;
2) оканье неполное;
3) аканье недиссимилятивное

4) аканье диссимилятивное.
12.5. Тип безударного вокализма после мягких согласных:
1) яканье;
2) ёканье;
3) еканье

4)иканье.
16. Выберите предложение с деепричастием в функции перфекта

а) Снявши голову, по волосам не плачут (посл.); 

б) Петрович точно после субботы… был совсем заспавшись (Г.); 

в) Не движась, я смотрю на суету людскую (Кр.). 
17. В какой группе представлены фонетические диалектизмы?
1) суседка, хвамилия.
2) медведиха, гусиха.
3) шамела, литовка.
18. В какой группе представлены грамматические диалектизмы?
1) кохта, пролубь.
2) сусек, махотка.
3) пошла по председателя, не трог его.



	Вариант №2

1. Определение «основная единица диалектного членения русского языка, объединяющая несколько говоров, связанных между собою рядом общих явлений, и разделяющая территорию русского языка на относительно равноценные по размерам части» соответствует
1. диалекту

2. группе говоров

3.наречию
2. Для средневеликорусских говоров характерно

1. оканье

2. аканье

3. оканье и аканье

3. Новгородские говоры относятся к

1. северновеликорусским говорам

2. южновеликорусским

3. среднерусским

4. В каком слове [е] восходит к древнему [ĕ]?

1. небо,

2. верх,

3. белка.

5. Определение диссимилятивного аканья:

1. тип вокализма, при котором гласные неверхнего подъёма в первом предударном слоге после мягких согласных не различаются и совпадают в звуке [а];

2. тип вокализма, при котором гласные неверхнего подъема в первом предударном слоге после твердых согласных не различаются и совпадают в [а], независимо от качества ударного гласного;

3. тип вокализма, при котором гласные неверхнего подъёма в первом предударном слоге после твёрдых согласных представлены [ъ] или [ы], если под ударением [а], и представлены [а], если под ударением не [а].
6. Определение полного оканья:

1. тип вокализма, при котором гласные неверхнего подъёма после твёрдых согласных различаются только в первом предударном слоге;

2. тип вокализма, при котором гласные неверхнего подъёма после твёрдых согласных различаются во всех безударных слогах;

3. тип вокализма, при котором гласные неверхнего подъёма в первом предударном слоге не различаются и совпадают в [а].
7. Диссимилятивное яканье отражает зависимость 1-го предударного гласного от следующего согласного?

1. да

2. нет

12.5. Тип безударного вокализма после мягких согласных:
1) яканье;
2) ёканье;
3) еканье

4) иканье.
12.6. У глаголов и прилагательных наблюдается:
1) невыпадение интервокального j и нестяженные окончания;
2) выпадение интервокального j и стяженные окончания.
12.7. Говор относится к:
1) среднерусскому наречию.
2) севернорусскому наречию.
3) южнорусскому наречию.

13. Дополните соответственные явления в морфологии:

1. Сестры – сестре – сестре ~

2. Он ~

3. зна́йут ~

 4. мен'а́, теб'а́, себ'а́ ~ 

14. Формы местоимения той, тыи, тые характерны

1. Для западной зоны

2. Для восточной зоны
15. Формы глаголов пишу, пишъш, пишът, пишъм, пишъте, пишут относятся к

1. I спряжению

2. II спряжению

3. III спряжению

4. общему спряжению


	8. Какое произношение нехарактерно для оканья?

1) [потоло́чком], [сарафа́ном].
2) [пътоло́чкъм], [сърафа́нъм].
3) [пътало́чкъм], [съръфа́нъм]. 

9. Дополните соответственные явления в фонетике:

1. Оканье ~

2. В – губно-зубной ~

3. Ван'ка ~

4. гво́с'т' ~
10. Какое произношение характерно для недиссимилятивного аканья?

1) [вадо́й], [въда́]
2) [вадо́й], [вада́].
3) [водо́й], [вода́].
11. Какое произношение характерно для чоканья?
1) [от'э́ц], [кур'ица], [ч'угуно́к];
2) [от'э́ч'], [кур'ич'а], [ч'угуно́к];
3) [от'э́ц], [кур'ица], [цугуно́к].

12. Текст:
Пр'ихо́д'ут дв'е сва́х'и, гъвар'а́т: у вас това́р – у нас куп'е́ц. Кагда́ с'а́дут за сто́л, тр'е́буйут н'ив'е́сту. Ана́ ср'а́д'ицца и выхо́д'ит. Жен'ихо́ва радн'а́ заста́в'ит йейо́ пъв'ерну́цца, н’ь-кр’ива́йа л’и, н’е-убо́γайа… н'ив'е́ста пр'ич'ита́йет: ох, н'и ч'ешы́-ка ты, падру́жън'ка, майу́ разру́су касу́… Ко́су распл'ета́йут у́тръм…

12.1. В говоре под ударением в сильной позиции:
1) 5 гласных фонем.
2) 6 гласных фонем
3) 7 гласных фонем.
12.2. Под ударением между мягкими согласными в соответствии с *ě произносится:
1) [ иe].
2) [и].
3) [e].
12.3. Говор:
1) акающий;
2) окающий.
12.4. Тип безударного вокализма после твердых согласных:
1) оканье полное;
2) оканье неполное;
3) аканье недиссимилятивное

4) аканье диссимилятивное.

16. Выберите предложение с деепричастием в функции перфекта

а) Ты рушишь покой, свободу отнявши (Сумар.); 

б) И натолокши кирпича, мужик мой приступает к делу (Кр.); 

в) Старая девица-барышня была в легком платье и совершенно обнаживши костлявую шею (Писем.) 

17. В какой группе представлены словообразовательные диалектизмы?
1) учительша, докториха.
2) вся собранья, всю мясу.
3) радиво, фатера.
18. В какой группе представлены собственно лексические диалектизмы?
1) литовка, пахать.
2) козюля, оболокаться.
3) радиво, фатера.




